值班主任:李金娜 编辑:封敏 美编:王蓓 校对:刘小宁

剧集制作精益求精收获流量

上半年国产剧集质量喜人,口碑上涨明 灯塔专业版数据显示, 上半年口碑前十 作品豆瓣评分全部超过8分,并且出现了去年 同期没有的、9分以上的高分剧集——9.4分的 《漫长的季节》。对比2022年,2023年上半年 高分剧集在类型上更为丰富,有近年来较少 出圈的科幻题材剧,还有喜剧、武侠、谍战 等类型剧。

值得一提的是,今年上半年诞生了近三年 来播放数据最好的《狂飙》。该剧的播放量在德 塔文、灯塔专业版、猫眼专业版、云合数据等各 大数据平台,都占据榜首。《狂飙》也成为《庆余 年》之后,又一部打破百亿播放量的剧集。

头部剧集"精品化"竞争态势助推其流 量引爆力持续提升, 剧集市场头部效应愈加 明显。如《三体》追求对极致科幻场景的完 美复原与呈现,成为中国科幻剧里程碑式作 品;《去有风的地方》结合了文旅开发思 路,实现与观众的多元对话和价值共鸣,获 得高热度和高美誉度。上半年头部剧集对内 容思想价值、艺术表达、场景呈现以及叙事 架构的精益求精助其获得极高流量。

今年上半年,视频平台进一步发力,网 络首播剧爆款不断。2022年上半年视频平台 上新剧中, 电视剧的独播比例增至66%, 网 络剧独播比例稳定在80%左右。而到了今 年,平台上半年上新剧的独播部数占比增至 83%

相比之下, 电视剧整体走弱。首先, 数 量减少。其次,渠道受阻。虽然电视台播出 渠道仍然受到各制作方重视, 但光景大不如 从前。以今年二季度剧集数据为例,《长月 烬明》《漫长的季节》《长风渡》《云襄 传》等热播剧均未上星首播。都市剧、年代 剧是头部作品中最易登陆省级以上电视台首 播的类型,上星率分别达到80%和100%;古 装剧仍然最不易登陆电视台。

悬疑、刑侦题材高歌猛进

在《隐秘的角落》《白夜追凶》《沉默 的真相》《破冰行动》等悬疑剧、刑侦剧获 得巨大成功后,近年来,这类以破案为主线 的剧集成为影视剧市场的香饽饽, 不乏佳 作,但是难出爆款。万万没想到,今年上半 年连续播出了两部现象级剧集《狂飙》《漫 长的季节》,引发全民追看热潮。

1月14日,由金牌导演徐纪周执导, 张颂文、李一桐、张志坚、吴刚领衔主 演的电视剧《狂飙》在央视8套、爱奇艺开 播,借刑警安欣和卖鱼贩高启强相悖的人生 曲线,讲述了一场跨越20年的扫黑除恶专项 斗争。该剧是国内首部以扫黑除恶常态化和 政法队伍教育整顿为背景的影视作品,开播 不仅收视率一路走高, 张颂文、高叶等 演员均凭借对角色的传神演绎爆红。

4月22日,由辛爽执导,范伟、秦昊、陈 明昊、李庚希等主演的电视剧《漫长的季 节》登陆腾讯视频,围绕一桩悬而未决的碎 尸案讲述出租车司机王响、龚彪,退休警官 马德胜等人曲折的人生历程。该剧对下岗潮 的还原,对时代和小人物的细腻刻画,引发 观众共鸣。

《狂飙》《漫长的季节》爆红背后,不 难找到共性:强情节破案题材,演技派担纲 主演,插叙、蒙太奇手法讲述故事等。两部 剧均完整呈现了人性的多面性,其与时代、 社会氛围产生的深度共振, 扩展了悬疑剧表 **达的外**征。



悬疑、刑侦、科幻、武侠……

上半年荧屏热剧 谁才是"大赢家

灰色又明亮的《狂飙》、科幻并厚重的《三体》 以及由浪漫转至残酷的《漫长的季节》……近日,多 个数据统计平台公布2023年上半年的影视剧指数,国 产剧市场发生了哪些变化?哪一部才是2023年上半年 的"剧王"?



▲《犴飙》



▲《去有风的地方》



▲《温暖的甜密的》



"她"力量引领都市剧突围

现实主义题材都市剧在国产剧市场中, 向占比较大。但是,如何拍出特色,也是 老大难问题。上半年,都市剧走出了两种模 一种是曾以《都挺好》《乔家的儿女》 为代表的家庭伦理剧,一地鸡毛的家庭生活 构造出了角色顽强的生命力, 《龙城》《熟 年》小幅蹿红;另一种是曾以《三十而已》 《欢乐颂》为代表的女性群像剧,女性互助 成长主题顺应了社会文明进步的需要, 这类 剧集在今年上半年出现井喷,一度引领都市 剧突围。

一季度, 《女士的品格》《今生也是第 ·次》《耀眼的你啊》《心想事成》,这些 剧集围绕女性职场、情感、生活等方面展开 叙事,覆盖了职场女性遇到的诸多问题,人 设丰富; 二季度, 《温暖的甜蜜的》以两个 都市女性的情感作为切入点,探讨家庭与爱 情的深层内涵;《欢乐颂4》延续第三季的故 事,通过五位女性彼此依靠的情谊和面临困 难时的选择,描绘都市女性群像;《灿烂的 转身》以双女主的成长为主线,塑造坚韧不 妥协、坚持做自己的新时代女性形象。

相较之前,这一拨女性群像剧的明显变 化是, 剧情对女性社会议题的切口逐渐由大 变深, 从小切口入手深入探讨某个话题, 或 《今生也是第一次》关注了女性的 。此外, 女性群像剧也由铺排强情节冲 突,转为采用生活流叙事及温情化叙事,氛 围变得明朗轻松。

《三体》为科幻题材辟新路

上半年的国产剧市场中,《三体》的成 绩不容忽视。

杀青两年后,根据刘慈欣长篇科幻小说 [体》改编的同名电视剧,终于在1月15日 登陆腾讯视频。该剧由张鲁一、于和伟、陈 瑾、王子文、林永健、李小冉领衔主演,讲 述了地球基础科学研究遭遇异常扰动, 引发 科学界惶恐动荡, 纳米物理学家汪淼与刑警 史强联手调查,揭开了地外未知文明"三 体"世界的神秘面纱,并随全人类与即将人 侵的三体人展开博弈的故事。

纵观上半年的剧集,《三体》是独一份 的存在,原著光环加上极大的开发难度,以 及国产剧在硬科幻题材上的空白,让《三 体》的影视化呈现没有参考经验可循,每一 步都是新探索。该剧采用现实主义手法介入 科幻题材,首播后交出了一份非常不错的答 卷,深奥的科学理论被主创举重若轻地表 达,美术、特效等环节精致又生动。截至发 稿时,已超过40万人在豆瓣给该剧打出了8.7 分的平均分。

可以说,《三体》之于国产剧,相当于 《流浪地球》之于国产片, 它为国产剧开辟 了硬科幻的新征途。 据《羊城晚报》

交通银行奎文支行 房屋部分出租公告

房屋坐落于胜利东街新华路交叉口核心 商圈,地理位置优越,交通便利,3间独立房间 (面积合计约80平方米),可用做办公、仓库, 可简单改造,欢迎垂询朱先生:18663673380